

# Великое прошлое и настоящее Хатуни

Исполнители: Щедрина Алина, уч-ся 8 кл. Копылова Татьяна, уч-ся 9кл, Учащиеся «Ноосферной лаборатории» МБУ ДО «Михневский ДЮЦ» Руководитель: Хамович В.А. педагог доп. образования, руководитель «Ноосферной лаборатории»

2017

# Вид с Городища на р. Лопасню



# Город-крепость



Пройдя через годы, изведав невзгоды, Могла б поседеть ты как лунь, Но людям на счастье стоишь над Лопасней Всегда молодая Хатунь! Струков Е.К.

... попытаемся проникнуть в глубины прошлого небольшого села Хатунь, кусочка общей истории нашего края, элемента исторической мозаики Ступинского района.

Археологи, обследовав берега Лопасни и ее притоков, установили, что в бассейне реки жили люди пять тысяч лет назад до нашей эры, об этом свидетельствуют древние городища, обнаруженные в 500 метрах к северу от Хатуни. Это единственное столь древнее поселение, обнаруженное на территории нашего района.

Хатунь относится к ранним славянским городищам, основанным вятичами в конце XI века, в 1096 году. Древняя Хатунь располагалась на крутом берегу Лопасни в излучине, обеспечивающей дальний обзор ее течения, на месте современного кладбища. Оборонительными сооружениями Хатуни служили глубокий берег Лопасни с запада и крутой берег реки Заполонки, огибающей холм с востока и юга. Искусственное сооружение возводилось лишь с северной стороны и с северовостока, общей длиной около 250 метров. Перед частоколом со стороны поля – ров, шириной шесть метров и глубиной три метра, который виден и в настоящее время. Единственные въездные ворота с северной стороны. В крепости в то время находилась только дружина, население же жило вне стен городка и лишь при угрозе нападения пряталось здесь. Хатунь имела свою волость, во главе которой стоял князь.

# **Храм Воскресения Христова на Городище**



Церковь на старом Городище

С незапамятных времен на погосте был построен храм Воскресения Христова.

- Хатунь, как хорошо укрепленный город, имел стратегическое значение и в начале был южным форпостом Новгородского княжества, северным форпостом Черниговской земли, а еще позже – Рязанского княжества. И лишь в начале XIV века Хатунь вместе с Коломной отошла к Москве.
- Хатунь много раз подвергалась длительной осаде, разрушению и сожжению, как и другие города Руси. Её окрестности были свидетелями важнейших исторических событий, крупных сражений.
- В 1572 году под Хатунью русское войско добилось большой победы над крымскими татарами. Во главе с московским князем и военачальником Иваном Воротынским разбило наголову 120-тысячную армию хана Давлет-Трея, который отступая из Москвы, думал закрепиться в Хатуни. И именно здесь впервые в истории военного дела Воротынский применил передвижную крепость «гуляйгород».
- За всю историю своего существования Хатунь была вотчиной многих князей. В декабре 1772 г. земли дворцовой Хатунской волости были подарены Екатериной графу А .Л. Орлову-Чесменскому.

Вид на Городише в наши дни



Славянское городище 11 века располагалось на левом берегу Лопасни, на Воскресенской горе, примерно в 20 км от впадения Лопасни в Оку.

# Крупнейший центр древней Руси



Старинный купеческий дом

- В ходе стремительного расширения московских земель Хатунь теряет военно-оборонительное значение и становится торговым городом, а также промышленно-кустарным центром. С конца XVI века в Хатуни бурно развиваются кожевенное, гончарное ремёсла и бумажное дело.
- В начале XVIII столетия в Хатуни развиваются местные промыслы. В 1749 году здесь был сооружен винокуренный завод, дававший огромные доходы. Изготовленное вино отсылалась в различные питейные дома Москвы, Серпухова, Каширы. В Хатуни были построены таможенные и кабацкие строения, лавки и кузница. Во второй половине XVIIIвека Хатунь имела весьма развитый кожевенный промысел по выделки овчины. Мастера-крестьяне волости выезжали на заработки и для передачи своего опыта в украинские города и села. В этот же период Хатунская волость становиться имением графа Орлова. Граф строит церкви, больницы, дороги. Свое дворянское гнездо Орлов строит недалеко от самой Хатуни, в селе Семеновское.
  - В XIX веке Хатунь превращается в центр бумажноткацкого и шерстяного производства. В то время здесь насчитывалось около семнадцати бумажноткацких фабрик, каждый пятый крестьянин волости занимался кустарным промыслом.

# Торговый город



Старинный купеческий дом



Старый деревянный мост через р. Лопасня

# Современная Хатунь

Сейчас Хатунь представляет собой небольшое село со своими достижениями и проблемами, но все с теми же пейзажами, красотами и загадками, которые еще предстоит разгадать.



#### Школа



Есть документ на имя Кулешова Михаила Афанасьевича, подтверждающий, что в Хатуни существовало начальное, народное училище, по крайней мере, согласно документам в 1896г. В 1908 году по инициативе учителя А.Б. Ремизова оно было преобразовано в высшее начальное училище с 5-летним курсом обучения.

После революции 1917 года в Хатуни было так называемое образцовое начальное училище с 4-летним сроком обучения. Вскоре преобразуется училище в школусемилетку, а с 1932 года она становится девятилеткой, затем десятилеткой. В 50-х годах в школах стало вводиться машиноведение. В Хатунской школе одной из первых 1 сентября 1957 года создан кабинет машиноведения: школа имеет машину, трактор и другие с./х машины и оборудование. Но до 1966 года школа располагалась в разных зданиях.

По многочисленным просьбам селян в

различные государственные инстанции в 1963 году началось строительство школы, которая открыла свои двери 1 января 1966г. Первым директором нового здания школы был Кочетов Питирим Александрович, а завучем Пажетных Мария Сергеевна. После Кочетова долгое время возглавляла школу Рогожкина Тамара Гавриловна. Сейчас директор школы Гриценко Алексей Сергеевич.

#### Храм Рождества Богородицы



#### Улица Рындина



Дом председателя Рындина Н.П.

Улица Рындина названа в честь 4-го председателя колхоза им. 15 Партсъезда (съезда коллективизации). Николай Прохорович Рындин возглавил колхоз в 1934 году. Как вспоминают хатунцы "он проработал на этой должности 25 лет, вложив в эту работу много энергии, крестьянской смекалки и хозяйской хватки, совмещаемых с теплотой и чутким отношением к людям". Много доброго для села и его жителей было сделано Николаем Прохоров за годы председательства. Именно в эти годы всё село и окрест лежащие деревни электрифицированы жители с большим энтузиазмом своими силами ставили столбы и делали многое другое, проводили электиричество во от дома к дому. Также всем " миром " прокладывали водопровод. Молодёжь села своими силами строила Дом культуры. Колхозники во всех отраслях хозяйства работали на славу. По итогам работы колхоз в масштабах района занимал 1 и 2 места по надою молока, производству мяса и урожаю зерновых. Умер Николай Прохорович весной 1959 г. Все селяне от мало до велика провожали его в последний путь.

# **Х**лебушки



#### Интернат для ветеранов



Открыт 2004 году, расположен в бывшем здании Хатунской больницы. Строительство этого красивого здания хатунские старожилы связывают с именем Антона Павловича Чехова, знаменитого русского писателя и врача по профессии. Этому предположению есть подтверждения из письменных источников. Например, в книге "По чеховским местам Подмосковья» (изд.- во. "Московский рабочий" 1959 г., стр. 110) есть слова: «Недалеко от школы находится больница, построенная по инициативе А. П. Чехова..." А в газете " Заря коммунизма " от 26 июля 1983 есть такая информация: "В 1893г. А. П. Чехов взял на себя труд вести амбулаторный приём в Хатуни. В 1892-93 гг. боролся с эпидемией холеры в д. Прудно. Из книги Валерия Николая Каленова читаем: "...Известно, что именно Куркиным (имя, отчество не удалось установить) в конце 19 века построена Хатунская больница. Кстати, в 1996 г. больница отметила 140летие (об этом писала Ступинская районная газета). В газете "Подмосковье Неделя "от 13 октября 2004 г. стр. 7.: «К моменту приезда А. П. Чехова в усадьбу Мелихово Серпуховского уезда Пётр Иванович Куркин работал заведующим Хатунского врачебного участка. С ним А. П. был знаком с 1884 года. Возможно это тот самый Куркин, инициалы которого не установлены в книге Каленова.

# Детский сад

На улице Московской располагается типовое здание детского сада. Оно было построено в 1988 году и носит название "Ручеёк". Сейчас воспитывается 40 детей т.е. две группы от полутора до семи лет. Детский сад занимает только половину помещения левого крыла. Правое крыло здания арендует амбулатория.



#### Обелиск

На территории села находится обелиск, построенный в память о хатунцах, не вернувшихся с полей сражений в В. О.В., здесь выписана 81 фамилия. Многие уходили на войну с гитлеровцами семьями. В возведении обелиска, которое было приурочено к 20-летию Победы над фашизмом, участвовали кроме односельчан пионерские лагеря, расположенные на территории Хатунского округа. Обелиск представляет собой четырехгранную стелу, которая заканчивается пятиконечной серебряной звездой. Стела окаймлена с трёх сторон тяжёлыми цепями — символом бесконечности, а вокруг обелиска посажены голубые ели в знак вечной жизни погибших в памяти грядущих поколений.



#### Moct



С улицы Советской выходим к мосту. Он построен в 1975-76 гг. Его очень любят хатунцы, здесь часто можно увидеть людей, которые удочками ловят рыбу или просто, опёршись на перила, любуются течением воды в реке, резвящимися в ней рыбами и причудливо колыхающимися на дне водорослями. Водятся в Лопасне бобры и ондатры. Когда-то здесь был деревянный мост, который развалился от старости. На его месте раскладывали "лавы"это деревянные мостки, положенные на каменные основания старого моста. В половодье лавы уносило водой и их каждый год настилали заново.

Современный мост через реку Лопасн**я** 



